

# 不少辅导班都是糊弄钱的

据了解辅导班鱼龙混杂,教育人士教您鉴别辅导班

见习记者 张群 周慧杰

“

7月10日,莱芜高一、高二学生放暑假,至此莱芜中小学全部放假。很多中小学生将进入另一种学习环境——暑假辅导班。中小学放假前,各种辅导班展开争夺生源大战。从6月下旬起,记者就注意到,每天中午、傍晚放学时段都有若干办学机构堵在学校门口,发放传单,游说家长。这些辅导班办学质量如何?会不会误人子弟?记者为此进行了调查。



▲一名辅导机构工作人员在向家长介绍课程。

## ○家长认识

### 辅导班质量 家长说不清

近日,记者在陈毅中学门口采访了几名家长。

当记者谈到辅导班的办学资质时,几名家长都说不出个子午卯酉。学生家长王女士说:“以前为孩子报过网校,没问过学校的资质。”

学生家长刘女士说:“他的孩子每到假期都送到辅导班学习。以前上的那个辅导班是别人介绍的,都说不错,我们就把孩子送去了,不知道有没有办学资质。”

学生家长张先生告诉记者,他家的孩子周末就上辅导班,放了暑假还要上辅导班。可是他从来没问过办学机构的资质问题。张先生说,现在辅导班太多了,都宣传有好老师,也不知道是不是和宣传的相符。据张先生所知,“一些学校打着一线老师的旗号,其实是招的大学生讲课。不少辅导班都是骗家长的钱的”。

还有一些家长说,辅导班的价格高低不等,形形色色,实在不知道该如何鉴别。

也有家长认为,收费高的一般来说办学正规,质量应该就好,他们一般都是把孩子送到收费高的班里。“只要孩子成绩能提高,花多少钱我们也愿意。”亓女士说。

当记者问到,怎么知道孩子的成绩提高了呢?好多家长说不出个所以然。他们坦承,孩子回到学校考试排名提高不大,他们归结为,都上了辅导班,提高幅度都差不多,所以提高不明显。

说来说去,家长大都对辅导班的办学质量感到茫然,但为了不让学生输在起跑线上,他们还是主张把孩子送到辅导班里去。

孩子虽然不愿意上辅导班,但家长决定了,他们也没办法,不愿去也得去。初二学生张凤怡说:“家里给报了辅导班了,去学画画,但我其实并不是很想去辅导班。”

## ○记者探访

### 不少辅导班,都是糊弄人

王女士在陈毅中学门前被两位辅导机构的工作人员围住,她拿着宣传单不时地询问学习、休息、饮食等一系列问题。王女士告诉记者,她就想选个正规的辅导班,只要孩子成绩能提高,花多少钱也愿

意。但是面对现在形形色色的辅导班,为孩子挑选辅导班的王女士也不禁感叹:“挑花眼了,实在不知道选择哪家好。”

跟王女士有同样困惑的亓先生也告诉记者:“现在辅导班太多了,都是宣

传有在职老师任课,但是不知道宣传的和实际是否相符。”

既然家长对辅导班说不出个所以然,对辅导班的办学质量不知所以然,记者决定进一步探访辅导班。

### 辅导班面积十几平米

记者按照宣传单页上的地址找到了位于加州步行街二楼的一辅导班。楼梯口摆放着吃剩的食物、纸箱等大量垃圾。走上楼去,辅导班一老师将记者领进上课教室,教室面积狭小,大概有十几平米,室内摆了三四张桌子,

桌子上零星放着学生使用的课本。老师告诉记者室内有空调,条件还是不错的,当时因为学生已下课,就把空调关了。记者以给亲戚咨询辅导班的名义了解情况,当问到教课老师是来自哪里时,辅导班老师说:“肯定不是学

生教。”记者了解到,该辅导班600元一个月,一天辅导6个小时,主要是两个老师辅导,一个辅导数学,一个辅导英语,现在班中已有7个学生。“我是教英语的,已经教课教了十几年了。”辅导班老师说。

### “小饭桌”变身辅导班

位于数码港附近的居民楼里有一家名为“爱心家园”的辅导班。记者走进室内,有两位老师正在辅导几名学生做作业,窗台上还有一些饭盒。记者看到墙上挂了一个“小饭桌”的许可证,一女性工作人员告诉记者,

他们这个“小饭桌”已办了十几年了,假期的时候就作为辅导班。但是记者并未在墙上看到办学许可证。该工作人员说,辅导费一个月400元,另外还有120元的午餐费,孩子们吃得特别好,中午饭吃的是一汤一荤。她

教小学的语文和数学,另一位男老师教初中数学。该女性工作人员说,暑假很多家长上班顾不上孩子,就把孩子送到这里来,孩子的家大部分都是附近的。另外,辅导班前面一栋楼还有供学生休息的宿舍。

### 老师家中“一对一”辅导

记者在莱芜市实验学校、陈毅中学、加州步行街等处都看到了一家辅导班的宣传条幅,条幅上宣传“一对一辅导”。记者以家长身份向该辅导班负责人打电话咨询,刚好在记者所在的街上遇到

了他。负责人直言不讳地告诉记者,上课地点是在他家,每天接在职老师到其家里对学生进行一对一辅导,晚上也可以上课,离家远的学生还可以在他家中吃午饭。该辅导学校的收费标准是半天

## ○部门说法

### 真假辅导班 主要看三点

在以上三家办学机构,记者都未能看到办学许可证。社会办学需要哪些条件?记者采访了莱城区教育局。

教育局一工作人员介绍,目前莱城区教育局批准的辅导班共有83家。如何鉴别辅导班是合法的还是不合法的,主要看三点:一要看辅导班是否已接受审批,已审批的辅导班要有两个证,一个是民办教育办学许可证,另一个是民政非企业法人证,两证缺一不可;二要看安全,办学场所有无消防隐患,一些学校为节省成本在消防安全方面偷工减料,会对学生造成极大的威胁;三要看教课老师有无教师资格证,对于教音乐美术等特长班的老师,还要看他们的毕业证。

这位工作人员还介绍,一些规模较大的辅导学校开办分校,如果在教育局没有备注,也是不符合规定的。辅导学校的地址要与审批下来的办学许可证上的地址一致,分布在其他地址的分校均不被审批部门认可。

这位工作人员承认,目前非法辅导班确实不少,对于非法办学的辅导班,教育部门曾多次予以查处,但查处难度很大,常常空手而归。小饭桌升级的辅导班,他们去查处的时候人家不承认是在辅导班,人家只承认是帮助看孩子,看着孩子做作业,孩子碰到不明白的问题,他们帮助解答解答。我们也无能为力。

这位工作人员介绍,莱芜市教育局严禁在职教师进行有偿辅导,教育局将组织明察暗访组进行调查,并严格按照省政府255号令进行处理。如果发现违规行为,家长可通过电话6210350进行监督,也可拨打本报新闻热线电话6380110进行举报。